# 研發政治化 專家憂施壓藥廠審批草率

# 特朗普遍疫苗早產自製十月驚

美國總統特朗普民望因疫情嚴峻持續下跌,他近期多次表示,疫苗有望在年底 前面世,被指把選情希望寄託在疫苗上。部分科學家憂慮特朗普為了挽救選情, 施壓藥廠盡快推出疫苗,或因此放寬審批和監管措施,導致未能證明效用甚至存 在安全風險的疫苗流入市場,損害國民健康。

仍顯著落後對手拜登,面對國內多地確診 和疫殁人數屢創新高,特朗普顯得心急如焚。白 宮早前推出「神速行動」,以公私營合作方式加 快生產新冠疫苗,政府出資數以十億計美元,資 助藥廠和生物科技公司研發疫苗,並提供後勤支

#### 「破紀錄時間內推出」

特朗普已將推出疫苗作為競選策略重要一環, 他上周參觀北卡來羅納州一間生物科技實驗室 時,便矢言「會在破紀錄時間內推出一款疫 苗」。他周日晚在賓夕法尼亞州的造勢活動上, 則稱「在我的指示下,食品及藥物管理局(FDA) 在疫苗工作上做得很好」,並預期年底前會有一

《紐約時報》引述消息指,衞生部早在4月份 的會議上,已列明「死線」是疫苗在10月面

世,儘管華府其後把目標推遲至今年底 至明年初,但不少聯邦政府科學家、官 員和外部專家憂慮,特朗普仍可能試圖 把疫苗當作「十月驚奇」,強行在大選

專家擔心白宮會向負責審批的FDA施 壓,在未有充分研究數據下「開綠 組使用疫苗。FDA疫苗諮詢委員成員之 一、賓夕法尼亞大學教授奧菲特透 露,不少負責審批過程的人士憂慮 白宮將插手「神速行動」,提早推 出1至3款疫苗,並在屆時聲稱 「我們已在數千人身上測試,看來

白宮早前成立一個委員會,負責 監管疫苗研發工作,特朗普女婿兼白 宮高級顧問庫什納定期出席委員會會 議。雖然白宮官員會上未有特別提及

> ■示威者在特朗普名下高球會所外 抗議,不滿他在疫情嚴峻之際仍然 打高球。 路透社

前距離大選只有約3個月,特朗普支持度 大選,但消息人士透露,官員經常提到「10 仍顯著落後對手拜咎,而對國內夕地遊過 月」這日子,明顯催促在大選前推出疫苗。

#### 拒問專家 或緊急批准使用

FDA批准新疫苗的程序,一向較審批新藥繁 複很多,原因是有大量健康人士接種,局方人員 必須詳細檢視臨床測試數據,確保疫苗安全有 效,不會出現副作用,並會諮詢由外部專家組成 的獨立顧問委員會。然而FDA局長哈恩已表 示,不排除緊急批准使用疫苗,亦拒絕承諾在批 准前,先徵詢專家顧問意見。衞生部長阿扎則透 過發言人表示,沒把在10月推出疫苗定為目

總裁,查詢疫苗研發進度。白宮幕僚長梅多斯亦 多次與藥企高層會談,據稱是施壓藥廠在今秋推





### 白宮專家:蔓延鄉郊 籲家中戴罩護長者

美國新冠疫情仍未見頂,累計確診個 案升至逾466萬宗,造成超過15.4萬人 死亡,疾病控制與預防中心(CDC)更警 告,未來30天每日平均或有超過1,000

> 人死亡。儘管總統特朗普聲 稱「短期內可消滅病毒」, 但白宮抗疫小組協調員比爾 斯前日接受美國有線新聞網 情已進入新階段,鄉郊地區 與都市地區一樣,疫情擴散 範圍「非常廣泛」。

能對病毒免役。比爾斯表示 在疫情爆發地區,若民眾與 也應佩戴口罩,以保護家人。比爾斯 同時呼籲民眾應避免前往酒吧或在室 內舉行派對,指出此刻更需保持社交

### 無大規模檢測追蹤

及追蹤計劃。特朗普不斷聲稱確診數 字增加是檢測數量上升所致,更揚言 「我們很快便會戰勝疫情」。副總統 彭斯亦稱,美國不會迎來疫情第二波 爆發。對於華府被指抗疫不力,比爾 斯強調華府早在5至6周前,已重新檢 視抗疫成效,制訂新的抗疫方針。

美國衞生與公共服務部(HHS)助理 部長吉奧爾受訪時稱,當前疫情嚴 峻,戴口罩可能是最有效的預防措



■比爾斯呼籲民衆避免前往酒吧或舉

施,「公共衞生指引是我們必須戴口 罩,如果我們不這樣做,又不對室內 聚集加以限制,病毒只會不斷蔓 延」。對於特朗普宣稱抗瘧疾藥羥氯 喹有效治療新冠肺炎, 吉奧爾不以為 然,「至今5項測試均沒有顯示,羥

■綜合報道

## 挪威大溪地兩郵輪爆疫41確診

全球郵輪航線在6月中恢復運作 後,近日再有最少兩艘郵輪爆出疫 情,其中一艘是曾經到北極的挪威豪 華郵輪「阿蒙森」號,另一艘則是以 大溪地為母港的「高更」號,兩船合 共最少41人確診,並已經接受隔離。

截至前日,「阿蒙森」號上158名 船員中,共計36人確診感染新冠病 毒,同時自7月17日以來搭乘這艘船 的乘客中,亦已有4人確診。

達挪威北部特羅姆瑟港後,4名船員 在醫院對新冠病毒檢測呈陽性,隨後

其餘船員全部在船上隔離。郵輪所屬 的挪威運營商海達路德公司説,船上 有178名乘客已於7月31日下船,其 中大約60人隨後在特羅姆瑟當地隔 離。挪威相關部門正在追蹤這艘船自 7月17日以來的兩趟北極之旅的387 名乘客, 並要求他們在檢測結果出來 之前自我隔離。

至於「高更」號則是在法屬波利尼 西亞航行期間,船醫發現一名船員確 報道指,「阿蒙森」號7月31日抵 診,「高更」號隨即返回大溪地,所 有乘客留在船上隔離並將接受檢測。

■綜合報道



「阿蒙森」號至少有40人染疫。

美聯社

# 俄疫苗「10天內完成註冊」下月量產

俄羅斯工業部長曼圖羅夫昨日表示, 俄羅斯第一款新冠疫苗計劃下月起大規模 生產,並於明年開始每月生產數百萬劑。 俄羅斯正研發多款新冠疫苗,其中由 莫斯科加馬列亞研究所研發的一款疫苗, 目前處於後期研發階段,已向當局申請註 冊。曼圖羅夫説,「我們預計於9月開始 量產,每月可生產數十萬劑,最終在明年 初起增至每月數百萬劑」。這款疫苗屬 「病毒載體疫苗」,是利用其他病毒攜帶

脱氧核糖核酸(DNA),引發細胞免疫反

俄羅斯直接投資基金資助有關疫苗測 試,基金總裁德米特里耶夫稱,預計疫苗 可於10天內完成註冊,「若然成事,我 們將是全球首款註冊的新冠疫苗,早於美 國及其他國家」。另一款由西伯利亞一間 實驗室研發的疫苗,正進行臨床測試,另 有兩款疫苗將於未來兩個月內進行人體測 ■綜合報道



## 全球確診逾1800萬 世衞:恐永無萬能藥

全球累計新冠肺炎確診個案已超過1,814萬 才有望恢復常態。 宗,逾68萬人死亡。多款針對新冠病毒的疫 苗陸續進入臨床試驗階段,但世界衞生組織 昨日警告稱,可能永遠不會有一勞永逸消滅 疫情的「萬能藥」出現,社會亦需很長時間

世衞總幹事譚德塞表示,全球都期望新冠 疫苗能夠順利研發,但疫苗難以短期面世, 「萬能藥」更可能永遠無法出現。世衞緊急 項目執行主任瑞安警告稱,巴西、印度等疫 口罩應該成為全世界團結的象徵。 ■路透社

情高發國家更需做好抗疫「持久戰」準備。 施,及時提供病毒檢測,並要求民眾戴口 罩、勤洗手、保持社交距離。譚德塞強調,

譚德塞和瑞安敦促各國嚴格執行防疫措

## 英派新檢測工具 90分鐘知結果

英國衞生大臣夏國賢昨日宣布,將 於下周分發數百萬個新冠病毒檢測工 具,主要供應給醫院、護老院和實驗 室,只需90分鐘便可得知檢測結果, 較目前普遍需時24小時快得多。

夏國賢稱,這批檢測工具中,約 580萬個是利用脱氧核糖核酸(DNA)檢 測,其餘45萬個則利用拭子測試,這 兩種檢測方法均無須專業衞生人員採 檢,檢測準確度亦高於現有工具。

英國的新冠疫情已造成超過4.6萬 人死亡,是全球第4多。英國政府現 時每日可為22萬人進行檢測,當局預 計到10月每日可增至50萬次。夏國 賢強調,這是為冬季流感高峰期來臨 前作好準備,新的測試工具能快速區



■新檢測工具無須專業衞生人員採 網上圖片

分流感及新冠肺炎,幫助患者遵循正 確隔離指引,對抗疫有極大幫助。國 會議員扎哈維透露,新檢測工具日後 可望應用於學校及商業機構,有助學 校安全復課。 ■綜合報道

## 越南峴港4工廠中招 威脅 3700人

越南中部峴港市在上月底再次爆發 新冠疫情後,情況愈演愈烈,昨日全 國新增的21宗確診個案,全部均在峴 港錄得,其中4宗在不同工業園區的 工廠出現。越南總理阮春福警告,當 局必須盡快採取措施,遏止峴港及其 他爆發熱點的疫情。

越南《勞動報》報道,當局在峴港 不同工業園區的4座廠房,均發現確 診病例,而在這些廠房內共有約3,700 名工人工作,恐令病毒進一步擴散。

截至昨日,越南累計有642宗確診 病例,單是峴港便佔近200宗,合共6 人死亡。阮春福昨日在內閣會議上指



出,當局必須全力遏止所有爆發地 點,尤其是峴港,他表示下月初是遏 止疫情的決定性時刻,認為這波疫情 可能較上一波造成更嚴重衝擊,指示 官員應抑制病毒擴散,同時維持產業 供應鏈。 ■路透社